Mechanika punktu
materialnego:

rozne rodzaje sit:

e dosrodkowa
* sprezystosci



Sita dosrodkowa w ruchu jednostajnym po okregu

2

a. =

¢ R
V2
F = m—
d R

Wykorzystujac predkos¢ katowa:

F. = mw’R

d




Zadania

. Maly ciezarek o masie m przywiazano do nici o dlugosci / i
wprawiono w ruch obrotowy w plaszczyznie poziomej. Ni¢
odchyla si¢ od pionu o kat a. Wyznacz predkos¢ katowa
ciezarka i okres obiegu.




Zadania

2. Po rynience, wygietej w postaci luku okr¢gu o promieniu r,
moze bez tarcia zeslizgiwac sie kropla. Na jakiej wysokosci A
bedzie znajdowac si¢ kropla, jesli rynienka wiruje ruchem
jednostajnym z predkoscia katowa ®?

Rysunek zapozyczony z ksigzki L. W.
Tarasow, A. N. Tarasowa, ,,Jak
rozwigzywacé zadania z fizyki”, Wyd.
Szkolne i Pedagogiczne, W-wa (1995)




Zadania

3. Cialo o masa m, slizga si¢ na gladkim, pozbawionym tarcia
stole. Ruch ciala ograniczony do okre¢gu poprzez sznurek,
ktory przechodzi przez otwor w sSrodku stolu 1 jest
przymocowany do drugiego ciala o masie m, wiszacego
pionowo pod stolem. Jesli promien ruchu Kkolowego
pierwszego ciala wynosi r, jaka musi by¢ jego predkos¢?
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Sita sprezystosci

(z ang. restoring force — sita przywracajgca)

wartosé bezwzgledna sity,

Tl

2

L k>0 — stata sprezystosci

,minus” bo wektor sity F
zawsze przeciwny do wektora
przemieszczenia x wzgledem

poftozenia 0 (luzna sprezyna)

http://labman.phys.utk.edu/phys221core/modules/m3/Hooke%275%20law.html



Zadania

4. Cialo o masie 30kg spoczywa na rowni pochylej o kacie nachylenia 60°. Cialo
to przymocowane jest do sprezyny, ktora wydluzyla si¢ o S cm. Jaka jest stala
sprezystosci sprezyny?



